
Хроніка

МІЖНАРОДНАЯ НАВУКОВАЯ КАНФЕРЭНЦЫЯ 
“ БЕЛАРУСКАЯ I ІНШЫЯ СЛАВЯНСКІЯ МОВЫ: СЕМАНТЫКА I ПРАГМАТЫКА”  

(ПАМЯЦІ ПРАФЕСАРА А.Я. СУПРУНА)

28-29 верасня 2001 г. на філалагічным факультэце адбылася Міжнародная навуковая кан- 
ферэнцыя "Беларуская і іншыя славянскія мовы: семантыка і прагматыка” . Дзякуючы намаган- 
ням кафедры тэарэтычнага і славянскага мовазнаўства, якую больш за 30 гадоў узначальваў 
А.Я. Супрун, склалася добрая традыцыя -  у канцы верасня праводзіць Супрунаўскія чытанні, 
на якіх калегі, вучні і сябры знакамітзга лінгвіста асэнсоўваюць яго навуковую спадчыну, абмяр- 
коўваюць надзённыя пытанні агульнага і славянскага мовазнаўства. Да пачатку пасяджэння 
было прымеркавана і выданне яго кнігі: Супрун А.Е. “Исследования по лингвистике текста: 
Сборник статей” (Мн.: БГУ, 2001).

Па традыцыі склад удзельнікаў канферэнцыі не быў занадта шырокі: праслухана і абмерка- 
вана 20 дакпадаў навукоўцаў з Беларусі, Германіі, Польшчы, Pacii і Украіны. Афіцыйнымі мо- 
вамі канферэнцыі былі беларуская і руская мовы. Ранішняе пасяджэнне канферэнцыі пачалося 
з дакладаў, прысвечаных навуковай дзейнасці А.Я. Супруна: “Аналіз лексічнай структуры па- 
этычнага тэксту: аб апошняй кнізе прафесара А.Я. Супруна” (дацэнт Л.І. Собалева, Мінск) і 
‘Тэорыя маўпенчай дзейнасці ў трактоўцы А.Я. Супруна і заданы этнаграфіі камунікацыі” (пра- 
фесар І.І. Токарава, Мінск). Даследаванне семантыкі было прааналізавана ў дакладах прафе
сара В.У. Мартынава (Мінск) “Семантычныя прымітывы: рэканструкцыя і пераўтварэнне” і 
доктара філалагічных навук Ж.Ж. Варбат (Масква) “Семантычныя ўрокі этымалогіі” . У дакладзе 
прафесара А.Я. Міхневіча (Мінск) “Ідыяматыка” разглядалася роля ідыяматычных адзінак роз
ных узроўняў у моўнай дзейнасці чалавека. Прафесар Б.Ю. Норман (Мінск) завяршыў ранішняе 
пасяджэнне дакладам “Хіязм у славянскіх мовах: перадумовы, умовы, вынікі".

Дзённае пасяджэнне канферэнцыі распачала прафесар Э. Смулкова (Варшава) асвятлен- 
нем тэмы “Мовы і абліччы палітычных і сацыяльных перамен”. Сацыялінгвістычны блок кан- 
ферэнцыі быў працягнуты прафесарам Н.Б. Мячкоўскай (Мінск): “Анамастычныя перамены ў 
беларускай і рускай мовах: нацыянальна-семіятычныя адрозненні” . Агляд сучаснага стану 
вывучэння катэгорыі асобы зрабіла ў сваім дакладзе “Семантыка асобы ў славянскіх мовах” 
доктар філалагічных навук А. Крэчмер (Бохум, ФРГ). Прафесар А.І. Багмут (Кіеў) прадставіла 
даклад “К. Чапек -  майстар літаратурнага гутарковага стылю (Hovorys T.G. Masarykem)”. У 
дакладзе “Метад канцэптуальных карт у дачыненні да аналізу тэксту” (дацэнт А.Н. Рудэнка, 
Мінск) была прадэманстравана магчымасць аперыравання канцэптамі тэксту з дапамогай 
канцэптуальных карт. Аналізу тэксту быў прысвечаны i даклад дацэнта А.М. Калюты (Мінск) 
“Чорны i белы колер: знакі зла i жалобы ў паэзіі Арсенія Таркоўскага”. Дацэнт А.І. Ц'ггова (Мінск) 
у дакладзе “Антагенез асацыятыўных структур лексікі абазначэнняў колеру ў славянскіх мовах” 
прадставіла вынікі сваіх шматгадовых назіранняў над дынамікай рэакцый на словы-стымулы са 
значэннем колеру.

Другі дзень канферэнцыі вызначаўся шэрагам дакладаў прафесараў па беларускай тэма- 
тыцы: Г.А. Цыхун (Мінск) “3 гісторыі беларускай славістыкі: Леў Цвяткоў і яго беларуска-інша- 
славянскія штудыі”, Б.А. Плотнікаў (Мінск) Тлумачальныя слоўнікі беларускай мовы”, 
М.Р. Прыгодзіч (Мінск) “Праблема гістарычнага словаўтварэння беларускай мовы на сучасным 
этапе”.

Ha канферэнцыі разглядаліся і праблемы гістарычна-герменеўтычнай праблематыкі ў дак
ладах прафесара Я.М. Верашчагіна (Масква) “Прагмалінгвістычнае вылічэнне гутарковых паво- 
дзінскіх тактык IX песні Канона Дзімітрыю Салунскаму па найстаражытнейшаму спісу” і дацэнта 
А.А. Кожынавай (Мінск) “Да пытання аб арыгінале і перакладах тэксту Экпезіяста”. Завяршылі 
канферэнцыю даклады дацэнта Г.І. Шаўчэнкі (Мінск) “Аб дзявоцкай лічбе «сем» і фразеала- 
гізмах з ёй” і кандыдата філалагічных навук К. Іванова (Мінск) “Прагматыка і семантыка балгар- 
скіх праклёнаў”.

У заключным слове загадчык кафедры тэарэтычнага і славянскага мовазнаўства прафесар 
Б.Ю. Норман адзначыў, што традыцыйныя Супрунаўскія чытанні сталі значнай навуковай 
падзеяй не толькі ў БДУ, але i далёка за межамі універсітэта. Так, у гэтым годзе ў Мюнхене бь:ў 
выдадзены зборнік дакпадаў папярэдняй канферэнцыі “Количественность и градуальность в 
естественном языке” (“Quantität und Graduierung in der natürlichen Sprache”, München: Sagner, 
2001). Плануецца таксама выданне дакпадаў і сёлетней канферэнцыі. Актыўны ўдзел у рабоце 
канферэнцыі аспірантаў, магістрантаў і студэнтаў Беларускага дзяржаўнага універсітэта, якія
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правялі 1 кастрычніка Il Супрунаўскія чытанні маладых навукоўцаў, дае надзею на тое, што 
педагагічная I навуковая справа А.Я. Супруна будзе працягвацца I надалей.

А.В. Зінкевіч, 
кандыдат філалагічных навук, дацэнт

V МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ 
«СЛАВЯНСКИЕ ЛИТЕРАТУРЫ В КОНТЕКСТЕ МИРОВОЙ»

На филологическом факультете Белорусского государственного университета стало хоро
шей традицией проводить Международную научную конференцию «Славянские литературы в 
контексте мировой». На сей раз ее организатором была кафедра русской литературы. Конфе
ренция состоялась 16-18 октября 2001 г. и была посвящена 80-летию университета. В ней 
принимали участие 135 ученых из 10 государств: России, Украины, Польши, Чехии, Латвии, Эс
тонии, Англии, Германии, Швеции и, конечно, Беларуси. Работа конференции проходила в пя
ти секциях: «Теоретические проблемы литературоведения», «Белорусская литература в кон
тексте мировой», «Русская литература в контексте мировой», «Мировая литература: проблемы 
взаимодействия и взаимосвязей», «Ф.М. Достоевский и мировой литературный процесс» 
(к 180-летию писателя).

На пленарном заседании заслушано 14 докладов, которые отражали актуальные проблемы 
славянских литератур, их взаимосвязь и взаимодействие. Особый интерес вызвали доклады, 
посвященные исследованию взаимосвязи белорусской литературы с русской и другими лите
ратурами мира: «Польская поэзия XX века и Беларусь» -  доклад член-корреспондента HAH 
Беларуси О.А. Лойко; «Поэзия М. Седнева и немецкое культурное наследие» -  доклад про
фессора из Англии А. Макмилина; «Русская и белорусская драматургия конца XX века» -  док
лад председателя оргкомитета конференции, заведующей кафедрой русской литературы, док
тора филологических наук С.Я. Гончаровой-Грабовской; «Славянскасць як складнік самасвя- 
домасці беларуса» -  доклад профессора И.А. Черота.

Несколько докладов посвящалось ученым, занимающимся проблемами компаративистики 
(«Славяназнавец Мар’ян Здзяхоўскі (да 140-годдзя з дня нараджэння)» -  доклад профессора 
В.П. Рагойши; «Славянская словесность в восприятии И.А. Бодуэна де Куртенэ» -  доклад 
профессора из Польши Базыля Бялокозовича).

Не менее интересными оказались доклады, затрагивающие частные вопросы как русской 
литературы («Поэтика жанра и стиля (на материале романа Л.Н. Толстого “Война и мир"») 
профессора МГУ А.Я. Эсалнек; «Остров Капри в русской литературе начала XX века» профес
сора из Даугавпилса И.В. Трофимова; «Эксперименты с жанровыми формами в русской прозе 
90-х годов XX века» профессора из Санкт-Петербурга К.Д. Гордович), так и белорусской («Ро
ман В. Короткевича “Христос приземлился в Городне” в контексте мировой литературы» про
фессора из Польши Ванды Супа).

В центре внимания ученых секции «Теоретические проблемы литературоведения» были 
такие вопросы, как «Методологии Беларуси, России и США в поисках новых подходов» -  док
лад профессора Т.Е. Комаровской; «Особенность и характер развития сравнительного литера
туроведения на Беларуси» -  доклад доцента Г.Е. Адамович и др.

Наиболее многочисленной оказалась секция «Белорусская литература в контексте миро
вой», на которой в 48 докладах были отражены разные проблемы белорусской литературы, 
начиная с древних времен по современность. Вызвали дискуссию такие доклады, как «Сла
вян™ міф пра Перуна ў інтэрпрэтацыі Яна Баршчэўскага» (доцент Н.В. Хаустович ), «Літва, лі- 
тоўцы, беларусы ў лацінамоўных паэмах Яна ВІсліцкага і Яна Радвана» (доцент Ж.В. Некраше- 
вич), «Да праблемы кічавых уяўленняў пра беларускі нацыянальны характар» (профессор 
Л.Д. Синькова), «Аб феномене “метрычнай нераўнаважнасці" ў фарміраванні нацыянальнай 
празаічнай прасодыі» (доцент И.В. Жук), «Да праблемы суадносін універсальных і нацыяналь- 
ных каштоўнасцей у беларускай літаратуры пачатку XX ст.» (доцент В.А. Максимович), «Мас- 
тацкая мадэль нацыянальнага быцця ў прозе беларускай эміграцыі XX ст.» (доцент А.И. Паш
кевич) и др.

Доклады секции «Русская литература в контексте мировой» отражали широкий круг про
блем, которые впервые были подняты в литературоведении: «Традиция восточнославянской 
книжной культуры как смыслопорождающая модель (Пушкин, Достоевский, Мандельштам, На
боков)» (доцент С.Ф. Кузьмина), «Кржижановский и Мейринк: слово как смыслолорождающий 
элемент поэтики» (профессор из Гродно Т.Е. Автухович), «Сюрреализм в русской и белорус
ской прозе конца XX века» (профессор Г.Л. Нефагина) и др.

В связи с 180-летием со дня рождения Ф.М. Достоевского работала секция «Ф.М. Дос
тоевский и мировой литературный процесс», на которой были заслушаны такие доклады, как 
«Достоевский в русле религиозной философии» (доцент М.Ф. Печенко), «Культурные парадиг
мы Шекспира и Достоевского в пьесе Хайнера Мюллера «Гамлет-машина» (доцент В.В. Ха
лилов), «Достоевщина как тип творчества» (профессор А.Н. Андреев) и др.

Опубликованные материалы конференции отражают актуальные проблемы славянских ли
тератур, их взаимосвязь и взаимодействие и вносят весомый вклад в развитие не только оте
чественного литературоведения, но и зарубежного.

Т.В. Алешка, 
кандидат филологических наук, доцент
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